

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Носкина Сергея Анатольевича на тему: «Механизмы обеспечения экономической безопасности региона в условиях цифровых преобразований» представленной к защите на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономическая безопасность)

Последнее десятилетие цифровая трансформация является основным мировым трендом, затронувшим все стороны нашей жизни. Цифровые трансформации позволяют автоматизировать многие операции в производстве и распространении продукции, повышая эффективность производства и сокращая транзакционные издержки, открывают новые возможности для бизнеса, оказывая влияние на подбор кадров и методы их работы, способствуют доступу большего числа людей к системам здравоохранения и образования, оказывают влияние на поведение людей и их взаимоотношения, способствуя социализации людей и облегчению их коммуникаций. Вместе с тем, процесс цифровизации формирует и новые вызовы и соответствующие конкретные угрозы развития социально-экономических систем (потенциальное сокращение рабочих мест, что может спровоцировать социальную и экономическую нестабильность, усиление разрыва в уровнях технологического развития между субъектами в зависимости от доступа и эффективности использования интеллектуальных ресурсов, риски усиления терроризма, сложность обеспечения конфиденциальности информации, угроза новых моделей кибервооружения и пр.). Таким образом, проблемы обеспечения экономической безопасности в условиях усложнения социальных, экономических, политических процессов и явлений приобретают все большую значимость.

Учитывая, что экономическая безопасность страны представляет собой базис в формировании военной, технологической, продовольственной, информационной и экологической безопасности, и при этом складывается из экономической безопасности ее регионов, имеющих свои социально-экономические особенности, считаю тему диссертационного исследования Носкина С.А., связанную с оценкой и управлением экономической безопасностью региона под влиянием процессов цифровых преобразований весьма актуальной.

Ряд результатов, представленных в автореферате, на наш взгляд, обладают научной новизной и практической значимостью.

1. Автором внесен научный вклад в уточнение понятия «экономическая безопасность региона» (с. 9), а также определено место цифровой трансформации в системе региональной экономической безопасности (с. 10).

2. Соискателем систематизированы угрозы экономической безопасности региона, обусловленные реализацией национальной программы «Цифровая экономика» (с.10-11), что, на наш взгляд, имеет практическую

значимость при разработке системы мониторинга уровня экономической безопасности отдельных территорий.

3. На с. 14-15 автореферата представлены предложенные автором 5 групп показателей, позволяющих комплексно оценить уровень экономической безопасности региона, определены значимость каждого элемента и их пороговые значения. Научной новизной обладают предложения автора по формированию, на основе предложенной системы детерминант, интегрированной оценки уровня экономической безопасности региона.

В тоже время, не смотря на общее положительное впечатление от представленной автором работы, в ней, судя по автореферату, есть отдельные недостатки. Так, автор дополняет теоретические положения по классификации угроз экономической безопасности региона, понимая под данным понятием «хаотичное действие» (с.10), то есть бессистемное, лишенное стройности действия. При этом из практики известно, что угрозами для экономической безопасности могут являться правонарушения и преступления в различных сферах деятельности, что не может быть определено как неупорядоченное действие. Кроме того, сам автор в таблице 1 (с.10-11) проявлениями угроз цифрового развития называет следующие: «передача полномочий третьим лицам», «прослушивание телефонных переговоров», что также не является хаотичным с точки зрения нанесения вреда экономической безопасности региона.

В таблице 2 (с. 11-12) автор предлагает систему детерминант, позволяющих оценить компоненты цифрового развития региона, среди которых автор выделяет «возможность получения бизнес-консультаций и услуг по различным программам развития предпринимательства (Р4); возможности получения грантовой поддержки и других стимулирующих мер (Р5); возможность формирования эффективных каналов взаимодействия органов власти с субъектами, специализирующимися на сквозных цифровых технологиях (Р6)». Однако требует уточнения информационная база для расчета их значений, поскольку в открытых статистических сборниках эта информация отсутствует. Помимо этого, автор предлагает оценку значимости компонент цифрового развития, основанную на мнении экспертного сообщества (с.12), при этом не уточняя, каким образом был сформирован пул экспертов.

На с. 18-19 автором предлагается «организация системы мониторинга ЭБР в рамках отдельной цифровой платформы», применение которой «предполагает согласованность действий всех участников процесса повышения уровня экономической безопасности региона, закрепление персональной ответственности руководителей за достижение целевых индикаторов, что предполагает также разработку программы финансирования мероприятий по нейтрализации угроз». Однако, исходя из автореферата, не ясно, за счет каких средств будет профинансировано создание указанного инструмента, а также по каким параметрам

определяется плановый объема финансирования мероприятий по нейтрализации угроз экономической безопасности региона.

Сделанные замечания, при этом, не снижают качества выполненной соискателем диссертации.

В целом, как можно судить по автореферату, диссертация Носкина Сергей Анатольевича представляет собой законченное исследование на актуальную тему, содержащее научно обоснованные решения, внедрение которых внесет вклад в развитие системы управления экономической безопасностью региона, что позволяет сделать вывод о соответствии диссертации требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. N 842. Считаю, что Носкин Сергей Анатольевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономическая безопасность).

к.ю.н., доцент кафедры финансового мониторинга, начальник отдела международного сотрудничества ИФТЭБ НИЯУ МИФИ

Морозов Николай Владимирович

Контактные данные:

Адрес: г. Москва, Каширское ш., д.31

E-mail: nvmorozov@mephi.ru

Тел.: +79161071502

Согласен на автоматизированную обработку персональных данных



ПОДПИСЬ
ЗАВЕРЯЮ

Морозова И.В.

Начальник отдела по работе с научно-педагогическими работниками
Е. Ф. Хохлова

11.05.2022